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DUpiNECfl ORTODOXIEI 
~ Predică pentru discul presei ortodoxe ~ 

* ) 

Iubiţi creştini, 
Cu voia bunului Dumnezeu 

am petrecut prima săptămână 
din marele Post al Sfintelor 
Paşti. 

Pătrunse de marea însemnă
tate a acestei dumineci, sufle
tele noastre se umple de în
credere neclintită în biruinţa 
definitivă a învăţăturii Mântui
torului Hristos şi prin El a 
Bisericii noastre dreptmări-
toare. Căci e bine să ştim că 
dumineca aceasta, deşi la apa
renţă asămănătoare celorlalte 
dumineci, pentru noi are totuşi 
q însemnătate care o deose
beşte de toate celelalte praz
nice din decursul anului bise
ricesc. 

Şi iată pentru ce. 
Cu mai bine de douăsprezece 

veacuri înainte, pe la anul 7 2 6 
după naşterea Donmului, în 
părţile răsăritene ale stăpânirii 
romane s'a ivit o învăţătură 
nouă care tindea la scoaterea 
din biserică a icoanelor Mân
tuitorului Hristos, o Preacuratei 
Sale Maice şi a tuturor sfinţilor 
pe care cu cinste îi prăznuim. 

— Nu se cuvine să ne aple
căm în faţa lor, ziceau răsvră-
tiţii vremii, şi nici să le punem 
la loc de cinste în lăcaşul 
Domnului, pentru că prin ele 
să calcă voia lui Dumnezeu 
care prin una din cele zece 
porunci ne-a învăţat: „Să nu-ţi 
faci chip cioplit şi nici altă 
asemănare şi să nu te închini 
lor şi să nu le slujeşti lor". 

Unii ca aceştia neputând să 
înţeleagă deosebirea care este 
între o icoană şi un chip cio
plit, au căzut în greşala de a 
socoti icoana asemenea idolilor 
şi de aci au început lupta pen
tru scoaterea lor din bisericile 
şi casele creştinilor. Ori .cât 
s'au străduit oamenii luminaţi 
ai Bisericii să le arate greşala, 
să-i facă să înţeleagă că icoana 
este chipul unei fiinţe plăcute 
lui Dumnezeu, care a trăit pe 

*) Aceasta predică se va ceti in toate 
bisericile din Eparhie, din faţa Altarului, 
In Dumineca Ortodoxiei. 

pământ, a luptat şi a suferit 
în trup până a ajuns să-şi în
coroneze creştetul de sfinţenie, 
deci icoana ne înfăţişează chi
pul unei fiinţe vii, pe când idolul, 
chipul cioplit, n'are altă fiinţă 
de cât cea a materiei din care 
e compus, nu s'a ajuns la nici 
o înţelegere. La porunca unor 
împăraţi (Leon Isauricul şi Con
stantin Copronim) icoanele au 
fost scoase din biserici, arse 
în piaţă, iar apărătorii lor su
puşi la cele mai grele umiliri 
şi chinuri. 

Lupta a fost dârză. Cum se 
vede, de o parte erau răsvră-
tiţii, în frunte cu marii împă
raţi ai zilei, iar de altă parte 
drepteredincioşii, în suflet 
doar cu convingerea că apără 
o cauză sfântă şi dreaptă. Şi, 
Doamne, lungă le-a mai fost 
suferinţa. Dela 7 2 6 până Ia 843 , 
când s'a încheiat acest capi
tol, au trecut 117 ani. In a-
cest veac Biserica a făcut tot 
ce i-a stat în putinţă pentru a 
apăra adevărul închinării sfin
telor icoane. 

După moartea lui Teofil, ul
timul împărat răsvătit, soţia sa, 
împărăteasa Teodora, având 
gânduri bune faţă de icoane, 
a ascultat glasul celor mulţi şi 
a dat sprijinul pentru adunarea 
unui sinod în care să se resta
bilească învăţătura cea drept-
măritoare. 

Adunarea a fost deschisă de 
patriarhul Metodie în frumoasa 
catedrală a Sfintei Sofia din 
Constantinopol Ia anul 843 . 
După ce sinodul a aprobat toate 
hotărîrile celorlalte sinoade a 
toată lumea ţinute mai înainte, 
a reaşezat în cinstea cuvenită 
închinarea icoanelor, ca unele 
ce ne ajută să ne ridicăm cu 
mintea la persoanele sfinte ce 
sunt zugrăvite pe ele. Căci prin 
ele ne apropiem cu inima de 
chipul sfinţilor, cari au trăit 
cândva în trup, iar acuma întru 
fericire petrec în ceruri. 

Cu acest prilej s'a luat şi 
hotărîrea ca această aleasă bi
ruinţă să se vestească an de 
an în fiecare biserică spre a ră 

mânea vie pomenirea de drep
tatea pe care bunul Durnnezeu 
o face tuturor drept credincio
şilor săi, care ştiu să facă din 
adevăr o armă şi din Biserică 
un scut. 

Acum unsprezece veacuri, 
ziua aceasta a căzut la data 
de 11 Martie, fiind prima du
minecă din Postul Mare. Şi de 
atunci până astăzi şi de astăzi 
până la sfârşitul veacurilor ziua 
aceasta poartă numele de „Du-
minec Ortodxiei", voind să ne 
aducă aminte tuturor de bi
ruinţa cea dreaptă care s'a 
câştigat împotriva hulitorilor de 
cele sfinte. 

Dumineca Ortodoxiei, însem
nând biruinţa definitivă a drep
tei credinţe, înseamnă şi culmea 
hotărîrilor sinodale cu privire 
la rătăcirile cari au căutat să 
ştirbească din tezaurul sfânt al 
învăţării Bisericii creştine. 

Ce a însemnat şi ce însem
nează de fapt această zi pentru 
Biserică, noi, oamenii veacului 
al XX-lea, aproape că nu ne 
dăm seama. Ea este o piatră 
de hotar, o întăritură care este 
mai puternică decât orice lucru 
ieşit din slăbănoagele mâini 
omeneşti. Dumineca aceasta 
este crainicul care vesteşte cu 
grai de arhanghel peste veacuri 
tăria Bisericii şi a întregii Sale 
învăţături. O sută şaptesprezece 
ani duşmanii adevărului au 
răspândit în largul lumii otrava 
lor ucigătoare de suflet pentru 
că după aceasta soarele lor să 
apună pentru totdeauna şi peste 
cioburile icoanelor sparte şi 
peste mormintele sutelor de 
mucenici să răsară „Soarele 
dreptăţii". Şi acest Soare mereu 
va lumina pe bolta cerească a 
Bisericii şi în sufletul milioa
nelor ei de fii, care vor şti să 
se adape de aici pentru a nu 
se mai poticni în faţa nici unei 
alte încercări. 

Iubiţi creştini, 
Pomenind şi prăznumd cu 

cinste această zi, ne închinăm 

cu toată cucernicia în faţa bunu
lui Părinte ceresc, care, deşi 
în atâtea rânduri ne-a încercat, 
niciodată nu ne-a dat morţii. 
Ne închinăm, deasemenea, în 
faţa tuturor martirilor din lungul 
veac de luptă împotriva icoa
nelor, ca unii care au ştiut că 
„lupta cea bună au luptat, 
credinţa au păzit" pentru ca 
noi, astăzi, să putem cinsti şi 
prea mări întru dreptate „pe 
Dumnezeu între sfinţii Săi". Şi 
mereu aşa vom face cu con
ştiinţa limpede că, cinstind bu
nele noastre orândueli, ne cin
stim pe noi şi pe înaintaşii 
noştri. 

Cu acest prilej mai adăugăm, 
că Biserica noastră dreptmări-
toare rămâne şi pe mai departe 
în ogaşia veche a învăţăturii 
sale. Nu adaugă şi nu schimbă 

I nimic din ceeace au hotărît 
sfintele soboare a toată lumea. 
Atentă la rostul ei, păstrează 
prin veacuri până'n veşnicie 
ceace a primit dela Duhul Sfânt, 
ştiind să-şi scoată din ea cea
ce îi trebue pentru a face faţă 
fiecărui veac şi fiecărei tre
buinţe. Şi în luptă cu valurile 
vremii îşi pune mereu înainte 
Dumineca Ortodoxiei din care 
a făcut un semn de luptă şi 
de biruinţă. 

Ortodoxia s'a păstrat şi se 
păstrează proaspătă pentrucă 
reprezintă adevărul dumnezeesc 
pe pământ. Ea merge înainte, 
propovăduind „cu timp şi fără 
timp" voia lui Dumnezeu cel 
unul în fiinţă şi întreit în feţe, 
Tatăl, Fiul şi Duhul Sfânt, iar 
noi, slujitorii şi credincioşii ei, 
datori suntem a-i da ascultare 
şi a o ajuta după slabele noa
stre puteri. Ascultând de glasul 

! dumnezeescului Apostol Pavel, 
' care zice „vai mie de nu voi 

binevesti", binevestim oricând 
pe Domnul, dar mai ales îl 
binevestim astăzi, prin graiul 
şi prin scrisul nostru, cu aştep
tarea ca această binevestire să 
meargă la inimă şi să aducă rod. 

Drept aceea, încunoştiinţăm 
acum pe toţi bunii noştri cre-
dfneioşi că pentru a putea 
merge mai departe pe drumul 
buneivestiri prin cuvântul vorbit 
şi prin cel scris, avem neapă
rată lipsă de înţelegerea lor 
largă şi de ajutorul lor nepre-



cupeţit. Nu le cerem mult: doar 
înţelegere. Se va purta astăzi 
în toate bisericile din cuprinsul 
de Dumnezeu păzitei noastre 
Eparhii un disc special, „discul 
presei ortodoxe" din venitul 
căruia întâistătătorii Bisericii 
vor face un fond care să poată 
acoperi cheltuelile de propa
gandă cu graiul viu şi cu scrisul. 
Discul se va purta şi la noi. 
Aşezând, cu dărnicire obolul 
nostru astăzi în acest disc, 
fiecare dintre noi se înşirue în 
rândul ajutătorilor Bisericii 
Ortodoxe — una, sfântă, sobor
nicească şi apostolească — aşe
zată de Domnul nostru Iisus 
Hristos în slujba mântuirii su
fletelor. 

In una din parabolele Sale, 
Mântuitorul aseamănă Biserica 
cu un mărgăritar de preţ. O, 
ce n'am da fiecare din noi să 
avem un asemenea mărgăritar! 
Cei dintâi creştini, l-au aflat 
în Biserică. Şi pentru el au 
murit. Peniru acest mărgăritar 
s'au răsboit şi creştinii veacului 
Vlll-lea şi jumătatea întâia a 
vecului al IX-lea, dându-ne pri

lej să-i cinstim azi în Dumi
neca Ortodoxiei. Pentru ale 
putea reîmprospăta memoria, 
noi avem doar datoria de a 
ajuta Biserica în lucrarea Ei 
de vestire a Evangheliei. 

Nevoiţi-vă deci, dragii mei, 
a asculta această creştinească 
chemare, bineştiind că, după 
cuvântul învăţăturii sfinte, cine 
dă lui îşi dă şi cine face lui 
îşi face. 

Un trup şi un suflet fiind, 
una să ne fie vrerea şi fapta 
în această zi de bucurie şi de 
biruinţă creştină, iar Biserica 
nu va înceta să roage pe Dum
nezeul păcii şi al îndurărilor 
să fie cu voi cu toţi în toate 
ziiele vieţii voastre. El va putea 
răsplăti din cereştile sale da
ruri fapta vrednică a fiecăruia 
din voi în aşa fel, ca odată 
cu rodul cel duhovnciesc al 
casei voastre, să crească şi cel 
din afară, care să vă pună la 
adăpost de orice grijă. 

Domnul să binecuvinteze 
jertfa voastră şi să v'o răsplă
tească însutit. Amin. 

A. F. 

În chestiunea libertăţii religioase 
In „Scânteia", organul central al 

Partidului Muncitoresc Român, din 
23 Febr. a. c. la pag. 3 a apărut j 
un articol cu t tlul de mai sus, din 
care reproducem pârlea finală. 

„In Republica Populară Română 
cetăţenii aparţinând diferitelor culte 
se bucură de deplină libertate reli
gioasă. Ei au lăcaşurile lor de ru
găciune, unde slujitorii cultelor ofi
ciază în mod nestingherit slujbele 
religioase. Nici cel mai orbit duş
man al Republicii noastre n'ar reuşi 
să araie măcar un singur caz de 
împiedecare a exercitării cultelor re
ligioase. Cultele au şcoli de diferite 
grade pentru pregătirea de slujitori 

ai bisericii, inclusiv institute teolo
gice superioare. 

Un exemplu de respectare a li
bertăţii religioase 11 constitue reve
nirea credincioşilor greco-catolici în 
sânul bisericii ortodoxe. Regimul de 
democraţie populară, considerând că 
această problemă constitue o pro
blemă de conştiinţă a fiecărui cre
dincios, a dat putinţă cetăţenilor s'o 
rezolve în deplină libertate. 

Desigur concepţia ştiinţifică a ma
terialismului dialectic şi. istoric asu
pra problemelor originii lumii, a o-
riginii vieţii, a cauzelor diverselor 
fenomene ale naturii şi ale socie
tăţii este adânc deosebită de con

cepţia religioasă. Dar concepţia ma-
terialist-diâlectică esie însuşită de 
mase numai prin munca de ridicare 
a conştiinţei prin răspândirea în stra
turile cele mai largi a cunoştinţelor 
ştiinţifice şi nicidecum prin ştirbiri 
aduse libertăţii de conştiinţa şi li
bertăţii religioase. 

In celebrul său articol „Despre a-
titudinea partidului muncitoresc faţă 
de religie", marele Lenin reia ideia 
lui Engels care combate fără milă 
ideia pseudo-revolutionară privitor 
la aşa zisa „interzicere" a religiei în 
societatea socialistă. Engels arată că 
o asemenea ideie nu poate decât să 
dăuneze cauzei proletariatului de
oarece ea pune pe primul plan deo
sebirile religioase în locul deosebi
rilor politice şi abate atenţia unor 
anumite straturi ale celor ce mun
cesc, dela problemele vitale ale lup
tei revoluţionare de clasă. 

De aceea Partidul nostru critică 
şi sancţionează cu asprime pe acei 
tovarăşi lipsiţi de vigilenţa politică, 
care s'au lăsat antrenaţi de elemente 
străine pe linia jignirii sentimentelor 
religioase ale credincioşilor, fără să 
vadă că în acest fel ei fac jocu! duş
manului de clasă, dornic să abată 
pe oamenii muncii dela îndeplinirea 
sarcinilor măreţe ce le stau în faţă. 

Aceasta nu înseamnă că Partidul 
clasei muncitoare poate rămâne in
diferent faţă de diversele prejudecăţi 
şi vederi mistice pe care le- a culti
vat în rândurile celor ce muncesc 
regimul burghezo-moşieresc. Duş
manul de clasă caută să utilizeze a-
ceste prejudecăţi pentru a desorga
niza eforturile creatoare ale oame
nilor munefi din ţara noastră, cul
tivând fatalismul, pasivitatea, resem
narea în faţa greutăţilor, în locul 
luptei pentru înlăturarea acestor din 
urmă şi pentru câştigarea unei vieţi 
de bunăstare şi cultură. 

Membrii de Partid sunt datori să 
muncească necontenit pentru a eli
bera pe oamenii muncii de sub in
fluenţa prejudecăţilor şi a împiedica 
reacţiunea de a şi răspândi otrava, 
folosind aceste prejudecăţi. 

Un rol deosebit de dăunător îl 
joacă în această privinţă diversele 
secte religioase, care ascund sub 
paravanul credinţei religioase legă

nările lor cu diverse oficine impe-
riallSfe de propagandă reacţionară şi 
de spioSlj. îmbrăcând masca cucer
niciei, aceste secte propovăduesc ză
dărnicia tuturor eforturilor omeneşti. 
Scopul unei astfel de propagande 
este cât se poate de limpede. 

O dăunătoare activitate politică cu 
caracter reacţionar, o desfăşoară atât 
în afara bisericii cât şi de pe altar 
unii clerici catolici. Ce ţintă are a-
ceastă activitate ne-a arătat-o recent 
procesul cardinalului Mindszenfy, de 
care sunt strâns legaţi anumiţi înalţi 
clerici catolici — români şi ma
ghiari — din ţara noastră. Mind-
szenly — acest slujitor credincios al 
Vaticanului şi al serviciului de spio
naj american — uneltea răsturnarea 
regimului democratic din Ungaria şi 
nimicirea acestei ţări. Este clar că 
niciun regim democratic nu putea 
admite o astfel de activitate crimi
nală, care nu are nimic comun cu 
credinţa religioasă şi nici cu senti
mentele masei covârşitoare a cre
dincioşilor. 

Şi în rândurile altor culte, aceiaşi 
oameni care au slujit cu credinţă 
toate regimurile şi şi-au dat bine
cuvântarea pentru sângeroasele crime 
comise de legionari şi de antones-
cieni, folosesc în prezent calitatea 
lor de feţe bisericeşti pentru a ataca 
şi ponegri puterea populară. 

Aceasta este deasemenea o atitu
dine care nu poate fi tolerată. 

înfierarea acestor duşmani ai po
porului este datoria fiecărui cetăţean, 
inclusiv a slujitorilor tuturor culte
lor, loiali şi cinstiţi faţă de Repu
blica Populară Română. Preoţimea 
dela noi are exemplul preoţîmii or
todoxe din Uniunea Sovietică, Vi
zitele preoţilor români în U. R. S. S. 
şi ale celor sovietici în România au 
spulberat de mult minciuna că te 
U. R. S. S. libertatea religioasă n'ar 
fi respectată. Tot cu prilejul acestor 
vizite, preoţimnea din ţara noastră 
a putut afla, cum în timpul Răz
boiului de Apărare a Patriei Sovie
tice preoţimea crtodoxă rusă la
olaltă cu popoiul sovietic a sprijinit 
efortul militar al guvernului sovietic 
şi al Partidului Comuist (bolşevic), 
efort ce s'a încoronat prin victoria 
asupra Germaniei hitlerisle. 

F O I L E T O N 

Câteva însemnări 
despre zugravii bisericilor româneşti 

în veacul al XVI—XlX-lea 
de ŞTEFAN METEŞ 

In Oltenia observăm, că în judeţele mun
toase, unde sunt mai multe şi importante mănăs
tiri, numărul zugravilor e mai mare, ca în jude
ţele sudice spre Dunăre, — evident şi producţia 
lor artistică. 

In judeţul Vâlcea: Pe zugravul Efrem, în 
1701, îl aflăm lucrând la schitul Peireni; 5 1 1 ) la 
biserica din Călimăneşti, în 1711, zugravul Stoica 
Mitcurici ; 5 7 ) schitul Sărăcineşti. ridicat cu chel
tuiala a doi episcopi, a fost zugrăvit de meşterii 
Rafail, Teodor, Gheorghe şi P reda ; 5 8 ) schitul" Ie
zerul după Cheia e zugrăvit, în 1715, de Nicolae 
sin Nicolae din T e i u ş ; 5 9 ) biserica din Titireciu, 
la 1747, de egumenul Damasihin Cernavodea-
nu l ; 6 0 ) la mănăstirea Cornet se notează la plos-

5 B ) Revista Luminiţa, Râmnicul Vâlcii, 1943 no. 10 
p. 30 şi Bul. Corn. Mon. Istorice 1935 p. 9. 

" ) Pieot I. Popescu-Cilieni, Biserici, târguri şi sate 
din jud. Vâlcea, Craiova, 1941, p. 26 ţ bis, veche din Că-
limdneşti be zugravul Gheorghe fiul lui Stoica în 1816 şi 
Bul. Corn. Mon, Istorice, 1934 p. 44. 

5a) Bul. Corn. Mon. Istorice, 1933 p. 67; astfel tre-
bue îndreptate cele spuse de mine în Din istoria artei 
religioase,.p. 67. 

M) Bul. Corn. Mon. Istorice, 1933 p. 68. 
6 0 ) Popescu-Cilieni, o. c. p. 65 n. 2. la schitul T i 

tireciu avem şi trei icoane: Sf. Nicolae din 1822 şi Maica 
Domnului din 1839 de zugr. Ilie Teiuşanul şi Sf. Arhan
gheli din 1854 de zugr. Gheorghe. cf. Arhivele Olteniei, 
1934, p. 133-134 . 

comedie: Irinarh zugrav, care desigur a lucrat 
aici, ca şi cei numiţi la 1761: zugravii Mihai, 
Radu lordache; 1 ' ) biserica din Frasinet, în 1763, 
de ieromonahul Constantin şi ucenicii săi Teodor 
şi Enache ; 6 2 ) la mănăstirea Govora se păstrează 
o icoană frumoasă cu însemnarea: popa Dumitru 
zugrav 1 7 7 5 ; b i s e r i c a din Dozeşti făcută de 
Barbu zugravul, avea de preot, în 1789, pe fiul 
acestuia Nicolae;") în Martie 1793 se pomeneşte 
la mănăstirea Hurez popa Ion zugravul din Cos-
feşti (sat lângă mănăstirea Bistriţa); 6 5 ) la aceasta 
din urmă mănăstire se mai găseşte o icoană din 
1794, a aceluiaş zugrav Ioan, apoi o alta şi o 
muşama cu chipul Banului Barbu Craiovescu, din 
1833, de zugravul Gheorghe; < 1 G) biserica din satul 
Proieni, comuna Călineşti, e zugrăvită în 1802, 
de Ion ot Ocna, Nicolae diacon şi Radu ucenic; 0 7 ) 
biserica din Copăceni. în 1804, de zugravii Ma-
nole şi Dinu din Craiova cu ucenicii Dumitraşcu 
şi Dumitru; 6 8 ) biserica din Urşani, în 1805—6, 

61) Bul. Corn, Mon. Istorice, 1934 p. 43. 
62) Ibid., 1933 fasc. 76 p. 87; schitul Bunea (jud. 

Dâmboviţa) de zugravul Enache în 1894 Ibid., p. 89. 
6S) Ibid., 1933 p. 50 ; mănăstirea-schitul Păpuşa (din 

nota 5 de mai sus) e în jud. Vâlcea {Ibid., p. 58) şi e 
zugrăvită de alt zugr. Ştefan, nu de cel din 1617, din 
Moldova. 

6 < ) Popescu-Cilieni, o. c, p. 101—102. 
6 5 ) Ionascu, Contribuţii la istoria mănăstirei Hurez, 

Craiova, 1931 p. 105; chipul arhimandritului grec Hrisant, 
egumenul mănăstirii Hurez, a fost făcut, în 1844, de zu
gravul Mânase Istratescu la băile Arpatac din Transilva
nia, cf. arhivele Olteniei, 1932 p. 370. 

6 S ) Revista Luminiţa; 1943 no. 6 p. 16. In Oct. 1839 
se vorbeşte de fiii răposatului zugrav Dicu, care vând 
pământ în Ocnele Mari. cf. Arhivele Olteniei, 1932, p. 82. 

67) Bul. Corn, Mon. Istorice, 1934 p. 42; schitul Siă-
tioara (Vâlcea) e zugrăvit (?) în 1806 de monahul Ştefan 
Bentanul şî popa Dragomir Ibid., 1933 p. 137. 

6 8 ) Bălăşel, revista Arhivele Olteniei, no. 43—44 p. 
347, cf. Popescu-Ciîieni, o. c. p. 94. 

de meşterii Dinu ot sud Gorj şi I o n ; c n ) la aceasta 
biserică au mai lucrat şi zugravii Preda, Milcu, 
ucenic Gheorghe ot sud G o r j ; 7 0 ) schitul Jghiabul 
a fost zugrăvit, în 1828, de Ilie din T e i u ş ; 7 1 ) bi
serica din Robeşti de zugravii amintiţi de mine 
în Istoria artei religioase p. 84, unde trebue cetit 
Mincu şi ereu Alexe; 7 -) bis. din Budeşti, în 1825, 
de Matei, Raicu şi Bratu Dumitru, 7 3 ) în biserica 
din Zmeurata se aminteşte, la 1827, Oct. „Lazar 
zugravu"; 7 1 ) la bis. din Crăpăturile se vorbeşte, 
în 1839, de popa Radu fiul popii Ion zugravul; 7 6) 
bis. din Făureşti avea, în 1839, preot pe Nicolae 
fiul popii Gheorghe zugravul; 7 , ;) în biserica din 
Zăvoieni avem scene făcute de zugravul diacon 
Anghel Dozescu, în 1844, cu ucenicii săi 2 fraţi 
din comuna Dozeşti — din cătunul numit după 
ei Zugravi — condiscipoli ai lui Gherontie din 
Bogdaneşt i ;") bis. din Voineasa, e zugrăvită, în 

l9) Bul. Corn. Mon. Istorice, 1933, p. 176; şi uce
nicii Iui Dumitru şi Dumitraşcu, cf. Boabe de grâu, 1933 
p. 25—30. 

'») Bul. Corn. Mon. Ist, 1937 p. 99. 
") Ibid., 1938 p. 95 ; un paraclis dela Cozia e zu

grăvit, in 1833, de părintele Voicu zugravul, Ibid, 1933 
p. 74. 

•*) Ibid., 1934 p. 45—6; La una din bisericile din 
Bogdăneştii Arnotei slujea, în 1834, Dumitru popa Ion zu
gravu, cf. revista Arhivele Olteniei, Craiova, nr. 62—94 
p. 354-57. 

" ) Popescu-Cilieni, o. c, p. 127 n. 3. pe larg şi 
picturi reproduse de Măria Oolescu în Arhivele Olteniei, 
1939 p. 9 1 - 9 6 . 

") Ibid., p. 29. 
") Ibid., p. 114 n. 3. 
7G) Ibid., p. 129 n. 2. Un zugrav Oheorghe la 1835, 

1842 împodobeşte o carte. cf. Arta şi tehnica grafică, I, 
Bucureşti, 1937 no. 1 (Sept.) 

") Bul. Corn. Mon. Istorice, 1934 p. 73 — iscusitul 
caligraf şi zugrav schimonahul Gherontie e îngropat la 
mănăstirea Dintr'un Lemn, cf. Popescu-Cilieni o. c, p. 82. 



Aceasta este o pildă ce merită să 
fie urmată de orice slujitor a) culte
lor religioase — cetăteau loial al Re
publici Populare Române. 

Regimul de democraţie populară 
respectă cu stricteţă libertăţile de 
conştiinţă şi libertăţile de exercitare 
a cultelor religioase. 

Totodată el priveşte ca intolerabilă 
folosirea de către duşmanii demo
craţiei populare a sentimentelor reli

gioase ale credincioşlor cu scopul 
de a .împiedica cimentarea unităţii 
politico-morale a poporului munci
tor şi a slăbi eforturile unite al oa
menilor muncii în vederea construirii 
socialismnlui. 

Aceasta este esenţa atitudinei pe 
care o are regimul de democraţie 
populară şi Partdul Muncitoresc Ro
mân faţă de problema libertăţii con
ştiinţei. 

Ortodoxia: Biserica poporului 
Bisericile confesionale istorice se 

deosebesc între ele prin caracteristi
cile şi specificul lor propriu. După 
principiile de organizare şi desvolta-
rea lor istorică şi-au conturat în 
cursul vremii fizionomia lor specială. 

Pe acest plan s'a afirmat: cato
licismul este o biserică juridică mo
narhistă, protestantismul o biserică 
individualistă, iar ortodoxia—biserica 
tradiţiei milenare a creştinismului. 

Aci vom privi ortodoxia sub un 
alt aspect. 

Nota caracteristică şi comună a 
Bisericii ortodoxe este legătura in
timă cu neamul din care face parte. 
Ea păstrează unitatea dogmatică cu 
biserica mamă sau surori, dar îşi 
grefează spiritualitatea sa pe fiinţa 
etnică a neamului căruia îi slujeşte. 
Ori unde şi pretutindeni ortodoxia 
se organizează şi activează în ca
drul naţional al poporului respectiv. 
Sub acest aspect, ea se identifică cu 
neamul, cu aspiraţiile şi idealurile 
lui, participă integral în viaţa lui 
istorică. Ea este aproape de popor, 
nu se suprapune lui, ci se razimă 
în corporaţiile sale pe puterea po
porului. 

Ortodoxia nu ere puterea, orga
nizarea şi strălucirea bisericilor apu
sene. Are însă valoarea, meritul şi 
forţa ei care nu i se va putea lua 
sau tăgădui: De a fi Biserica 
populară şi naţională, Biserica po
porului ortodox, a sufletului lui, nu 
a unui şef suprem dinafară, nici o 
confesiune nouă de import, ci crescută 
odată cu poporul, trăind cu el şi din 
viaţa lui, suferind şi bucurându-se 
cu el, Biserica „legii" şi a inimii 
lui, în afară de care şi împotriva 

căreia el nu poate concepe şi realiza 
creştinismul" (Teodor M. Popescu). 

Apreciind pe plan naţional, orto
doxia este şi rămâne biserica popo
rului românesc. Dela apariţia sa în 
lumina istoriei, neamul s'a născut şi 
a crescut în credinţa ortodoxă. Ea 
l-a însoţit în cursul veacurilor, l-a 
susţinut în năzuinţele sale, i-a alinat 
durerile şi mângâiat suferinţele. 

De aceea şi poporul şi-a îndreptat 
prisosul său spre această mamă 
creştină. Dovadă elocventă în această 
privinţă sunt mulţimea lăcaşurilor 
de închinare dela sate şi oraşe, mai 
toate zidite din obolul şi jertfelnicia 
poporului. 

E drept că în jurul nostru con
fesiunile conlocuitoare se pot mândri 
cu biserici măreţe, monumentale, dar 
aceste s'au construit din ajutoare de 
stat şi contribuţia instituţiilor publice. 
Ale noastre sunt mai mici şi pitulate 
pe văile dealurilor, dar toate au 
răsărit din hărnicia, dragostea şi 
munca obştească a tuturora. Fiii 
poporului sunt arhitecţii anonimi ai 
bisericilor româneşti. 

Legătura sufletească între biserică 
şi popor o justifică şi legea de 
cârmuire a Bisericii ortodoxe care 
este curat democrată: In treburile 
gospodăreşti buna chivernisire a bu
nurilor materiale este a poporului, 
prin aleşii săi. 

Astăzi şi totdeauna ortodoxia 
merge pe drumul ei ajutând la pro
gresul poporului, la buna lui stare, 
la valorificarea însuşirilor lui. Orto
doxia este şi vrea să rămână ceea-
ce a fost totdeauna: biserica popo
rului românesc. 

Părintele CÂMPEANU 

Fondul de Ajutorare Preoţesc 
în sinodul protopopesc ţinut la Cluj la data de 21 Ia

nuarie a. c. printre alte probleme discutate a fost şi aceea a 
Fondului de Ajutorare Preoţesc. Fondul acesta a luat fiinţă în 
1931, pentruca din el familia preotului trecut la cele veşnice să 
aibă un ban cu care să facă faţă cheltuelilor de înmormântare. 

Un fond cu aceeaşi destinaţie au avut şi fraţii preoţi re
veniţi din fosta Episcopie Unită de Cluj. Regulamentul lor de 
funcţionare însă se deosebea de Regulamentul nostru, de aceea 
în Sinodul amintit s'a adus hotărîrea ca P. C. Protopopi trac
tuali să ţină cât mai repede conferinţă cu preoţimea din tract 
spre a stabili în cadrul cărui Regulament doresc să funcţioneze 
fondul în viilor. Chestiunea comportând urgenţă, li s'a cerut să 
răspundă eu cea mai mare grabă. 

Prea puţini protopopi însă au răspuns până acum. In a-
ceasta situaţie Episcopia n'a putut să organizeze fondul şi preo
ţimea revenită se află şi astăzi fără un mijloc din care să se 
poată ajuta urmaşii preotului decedat. 

Dacă moartea ar aştepta după noi, n'om zice nimic. Am face 
târg cu ea şi fiecare dintre noi am urma-o atunci când ne-ar 
veni bine la socoteală, Cum ea îşi are legile ei, merge unde o 
taie capul fără să-i pese că eşti tânăr sau bătrân. Aşa s'a în
tâmplat în săptămânile trecute, când a curmat zilele preotului 
revenit Gheorghe Mesaroş din parohia Ghirolt jud. Someş. Tâ
năr, de 25 de ani, abia după doi ani de pastoraţie, în urma 
unei răceli cu complicaţie, s'a stins brusc, lăsând acum în urmă 
o soţie nemângâiată şi o copilită de câteva luni. 

In faţa acestui caz nenorocit şi a altora care mai pot sur
veni, invităm Cucernica Preoţime să fie cu toată trezvia şi să- şi 
definitiveze vrerea pentru a şti sub ce formă să organizăm fondul 
de ajutorare pentru eventualele cazuri de înmormântare. Cu 
atât mai vârtos cu cât nici unuia dintre noi nu ni-e scris în 
frunte că vom ajunge vârsta psalm ist ului. M F> 

NEDUMERIRE 
Lelea Ocnă se obişnuise, încă de 

pe vremea când era copilă, să bă
tătorească cu râvnă calea bisericii. 
Ii era dragă ca lumina ochilor. Şi 
te miri ce întâmplare o putea sili 
să lipsească în zilele de praznic 
dela ascultarea sfintei liturghii. Ba 
chiar şi atunci când lipsea preotul 
şi nu se slujea liturghia, ea îşi o-
cupa în biserică locul obişnuit şi îşi 
rostea cu smerenie ocinaşele. In 
vremea când era tânără, femeile rău
tăcioase o porecliseră „mironosiţa", 
iar de când îmbătrânise, gurile sa

tului îi schimbară porecla, spunân-
du-i „cheia bisericii". Asta, pentru 
faptul că, fie iarnă, fie vară, lelea 
Oană era cea dintâi la întrare şi 
cea din urmă la plecarea dela bise
rică, împlinise şaptezeci şi câţiva de 
ani, dar calea bisericii o bătătorea 
mereu, cu râvna din trecut, doar cu 
deosebirea că, în drumul spre bise
rică o întovărăşea acum toiagul bă-
trăneţelor şi o nepoţică bucălaie. 

De-o vreme încoace însă, tare 
era necăjită. 

(Continuaae în pag. 6) 

1866, de Costache şi Dumitiu. 7 8 ) 
Biserica din Cociubei, în 1802, de zugravii: 

Dinu, Manole, Constantin şi Ghecighe asemenea 
şi pe cea din Slăticasa (bis. Vioreşti) în 1807 (cf, 
Bul. Corn. Mon. Ist, 1937, p. 99 n. 2 şi Măria 
Qolescu în Boabe de grâu, IV, Bucuieşti, 1933, 
p. 25—30, unde se reproduc şi picturi din am
bele biserici făcute de aceiaşi artişti). Aceşti meş
teri lucează şi la bis. din Turceşti zugr. Gheorghe, 
iar la cea din Târgu-Hurez zugr. Mire le şi Con
stantin (Ibid., p. 25—30 şi Arhivele Qltmiei, VI, 
p. 29—30). La schitul mănăstirii B sliiţa în po
melnicul din 1821 al monch. Partenie zugrav se 
notează: „a prefăcut cu zigiăveală icoaneie cele 
mari la sf. schit şi uşa din afaiâ". (cf. Arhivele 
Olteniei, 1936 p. 1C4; pomelnicul e tu acuarele 
artistic lucrate, p. 1C6). Auicporlietul zugr. Iri-
narh din 1830 e la schitul Cornet (Vâlcea), pe 
care a împodobit-o şi el. (cf Revista istorică ro
mână, IX, Bucureşti, 1939 p. 305). 

Tot în acest judeţ avem ccmma Ccsteşii cu 
mai multe biserici, cari şi-au păstrat nun ele celor 
ce le-ai împodobit: 1. bis. Păpuşa, in 1712, de 
zugr. Ieşit şi ieromonahul Tcodcsie, aci se nai 
păstrează iecana sf. Nicolae de zigr. Gheoighe 
din 1835. (cf. Bul. Corn. Mcn. Ist., 1935 p. 10). 
— 2, bis. din Glumeşti, ctitoria Mitr. Ştefan are 
icoane la altar din 1666 şi praznicare din 1668, 
care sunt opera zi gr. Bogdan, care e Irgrcpat in 
cimitirul acestui sf. lăcaş (Ibid., 1937 p. 47). — 
3. bis. Ciorobeşti din veacul al. XVIII (c. 1750), 
are la pomelnic zugravii: Danciul şi ucenicul Ion 
Teodor; iar pe icoana Sf. Grigorie e notat: zugr. 

'*) Ibid., 1934 p. 44-44; la pomelnicul bisericii d;n 
" Pietreni avem: Nicolae popa Tudor zugiav, cf. Popsscu 

0. c, p. 37. 

popa Ioan 1775 (Ibid., 1935 p. 102, 1C4). — 4, 
bis. Ţigaria zugr. Nicolae (1752) şi Ioan Pop 
Tudor (1788) şi pe o ico.nă: popa Onu zugrav. 
(Ibid., H35 , p. 11—12). — 5. bis. Giuşet de 
zugr. C. Petrescu, G. Bălăceam în 1843 şi un 
Corstantin amintit, iar pe o icoană din 1839 meş-
tnul-zugiav bine cunescut în aceste sate de munte 
Gheorghe (Ibid., 1935 p. 101 — 102). In pcmel-
nicul bis. Giuşet se amintesc şi alţi zugravi: llie 
D. Merla (18C4?), apoi Popa Icn, caie dă 5 ta
leri per.tru târrosirea acestei biserici şi Paitenie, 
care, la 1833, zugiâveşte „sdveriie" bis. Gruşci; 
iar la bis. Ciorcbeşti mai avem pomeniţi zi gravii: 
Mihail şi Dumitiu. (cf. Sacerdoţeenu în Athivele 
Olteniei, 1934 p. 93, Î 9 , 1 0 3 - 4 , 243). 

Biserica celcr Trei Ieraihi d n Olăr.eşti e 
zugrăvită în 1820 de meşterii llie şi loen (Bul. 
Cern. Mcn. ht, fasc. 92 p. 61) . 

In jud. Gorj cunoaştem încă câţiva zugravi. 
Biserica mănăstirii Polovragi a fest înfrumseţată 
de mai mulţi zugravi la începutul secolului al 
XVIII-lea: Andrei, Simion, Istiafe şi Hianit în 
1703 şi 1705, peste câţiva ani întiegcşte pictuia: 
Constantin în 1712,™) nai rairte lucitse aici 4 
icoane de!a templă, în 16£9, Io?n egimcrul dela 
Hurez, 8 0) dela care se mei conservă toi Ia această 
mărastiie o ha na cin 1 7 C 9 ; 8 2 ) şi altele 2—3 
de'a zugiavul Ghecighe executate în 1846—7 şi 
1861. 8 L ') Biserica din satul Vădeni o impedebesc, 
în 1724, zugravii: Gr'gcrie, Gheoighe, Grigorie 
Vasile şi Ion ucen ic ; 8 3 ) schitul Dcbiuşa, în 1771-

n) But, Corn. Mon. Istorice, 1940, p. 7. 
•°) Ibid., 1933 p. e4. 
") Ibid., 1940 p. 7 - 8. 
") Ibid., p. 7 - 8 , 2 8 - 3 0 . 
") Ibid., 1934 p. 120. 

74, de meşterii: Dragomir, Nicolae, Rafail Du
mitre seu ; w ) biserica Tigania din satul Bistriţa a 
fost zugrăvită, în 1787, de Ioan Pop şi Tudor ; S 5 ) 
mai amintim biserica din Corneşti-Talpăseşti de 
pictorul Costin Grigorescu, 8 0) 

Avem în judeţul Mehedinţi câteva biserici 
ai căror zugravi se numesc: schitul Topolniţa, la 
1672, de Dima vlah şi Arghiezi g r e c ; 8 7 ) bis. din 
Tărniţa, în 1713, de zugravii: Neagoe şi Partenie 
ierorconah dela T i smana ; 8 8 ) mănăstirea Strehaia 
a fost zugrăvită, în vremea egumenului Axintie, 
în 1826, de meşterul B a r b u ; 8 9 ) iar biserica din 
Gura-Moirului, în 1852, de Niţa Stoinescu şi turla 
ei mai înainte, la 1841, de Efrem arh. Motreanul.S ) 0) 

Din jud. Dolj citim numai zugravii bise
ricii Adoimirii Precestei din Călăraşi: popa Ion 
duhovnicul şi Marin boier de neam ,,Roşovean"(?) 
în 1 8 2 0 — 1 8 3 3 ; 9 1 ) şi pe cel al bis. din Sadova: 
Gheorghe v. portar şi stegar din Olea. 9 2) 

M) Viaţa bisericească din Oltenia, Craîova, 1942, 
p. 854. 

»5) Revista Luminiţa, 1943 no. 5 (Mai) p. 1 8 - 1 9 . (e 
vorba de cea din Coste şti, vezi mai sus). 

so) Viaţa bisericească In pltenia, p. 358. 
*7) Ibid., p. 886. Despre zugravii macedoneni in sec. 

18-lea, vezi Beza în revista Boabe de grâu, V, (1834) p. 
327, 3 3 4 - 5 . 

88) Buh Corn. Mon. Isterice, K34 p. 118. 
s 9 ) Pocitan. în Biserica ortodoxă remână, XLVIII, 

Bucureşti, l f 30, p. 649, 656. 
»») But. Corn. Mon. Istorice, lţ'34, p. 106. 
91) Viaţa bisericească în Oltenia, p. 200. 
92) But. Cont. Mon. Istorice, 1534 p. 101. La mă-

năstiiea Bucovăţ (Dolj) e un pomelnic al lui „chir Pa-
naiot zugrav exarh 18!4". cf. Arhivele Olteniei, 1&36 (XV) 
no. 8 3 - 8 5 p. 3i. 

(Va urma.) 
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A S T E R E A S A T E L O 
IN ŞCOALA PRQROCILOR 

Mai sus, tot mai sus! 
Dăunăzi am fost într'un a-

telier de lăcătuşerie să cerce
tez pe-un tânăr ucenic din satul 
meu. Tânărul se găsea tocmai 
la treabă: lustruia o bară de fier. 

— Straşnic ai mai lustruit-o, 
Ghiţă, te poţi vedea 'n ea ca'n 
oglindă. 

După ce mă privi surprins, 
că nu se aştepta la o vizită ca 
aceasta, Ghiţă-mi răspunse şter-
gându-şi sudorile: — Aşa şi 
trebue. 

— Vrea să mă întreacă în 
meserie, adaogă meşterul, care 
apropiindu-se de noi intră şi 
el în vorbă. Ghiţă-i un băiat 
bun şi foarte silitor. Dac'o stă
rui in această silinţă o să iasă 
un meşter de frunte. Mă va 
întrece şi pe mine, că acum 
avem unelte mai bune decât 
cele cu care am învăţat eu. 
Sunt sigur că va ajunge de
parte, fiindcă lucrează ascul
tând de lozinca: Să producem 
cât mai mult şi cât mai bun! 

Ce frumos e când un tânăr 
e muncit de gândul de-a-şi în
văţa meseria cât mai desăvâr
şit, pentru a atinge măsura 
maestrului său sau pentru a o 
întrece chiar, dacă se poate! 
Ce îmbucurător e să vezi un 
tineret purtat de ambiţia de a 
se înălţa mai sus, tot mai sus! 
Setea după desăvârşire — în 
cele sufleteşti şi cele trupeşti 
deopotrivă — este cea mai fru
moasă însuşire a unui om peste 
tot, dar mai ales a unui tânăr. 
Asta-i pricina pentru care mi-e 
aşa de drag şi tânărul din E -

vanghelie, care a întrebat pe 
Mântuitorul: Invăţătorule, ce 
trebue să fac, ca să moştenesc 
viaţa de veci? (Matei 19, 16) . 

Dar şi în Vechiul Testament 
avem destule pilde de oameni 
cuminţi, frământaţi de dorinţa 
de a fi cât mai burii şi cât mai 
folositori semenilor lor. Mi-aduc 
aminte de Elisei, uns întru pro-
roc de sf. Ilie Tesviteanul. 
Când, după ungere, Elisei s'a 
despărţit de maestrul său Pro-
rocul Ilie Tesviteanul, a zis a-
cesta către cel dintâi: Ce să-ţi 
fac înainte de a fi luat dela 
tine? Iar Elisei a zis: Duhul 
care este în tine (adecă darul 
de a proroci) să fie îndoit în 
mine (4 Regi 2, 1-9). 

lată o dorinţă înţeleaptă şi 
vrednică de toată lauda: Să 
întreci pe maestrul tău în în
deletnicirea pe care ţi-ai ales-o 
pentru viaţă. Fireşte, nu e o 
dorinţă uşor de înfăptuit. Dar 
cu o voinţă neîmpuţinată şi cu 
căldura omului împătimit de 
meşteşugul său multe şi mari 
lucruri pot fi duse la împlinire. 

Bucuria lucrului săvârşit cu 
dragoste şi cu osteneală este 
mai întâi a celui ce 1-a îm
plinit. Dar ea este şi a obştii 
mai largi. Căci nimeni nu lu
crează numai pentru sine, ci şi 
pentru semenii săi. De aceea 
se cade să fie i u b i ţ i ş i lăudaţi 
toţi câţi sunt purtaţi în viaţă 
de gândul luminos de a ajunge 
mai sus, tot mai sus. 

Ferice de ţara cu astfel de fii. 
D. P. 

Natanail nu numai că s'a lăsat 
răpit de persoana Mântuitorului, ci 
s'a şi unit cu toate năzuinţele împă
răţiei mesianice, luptând pentru tri
umful ei, cu preţul sângelui. Tra
diţia bisericească ni-l înfăţişează 
propovăduind Evanghelia în părţile 
Indki, unde a dus şi un exemplar 
din Evaghelia lui Matei. 

Din lumea preocupărilor noastre, 
vremea Postului aduce pentru fiecare 
creştin de inimă gândul unei apro
pieri sufleteşti mai mari faţă de 

Domnul. Şi după cum Natanail a 
ascultat de glasul lui Filip, la fel 
şi noi datori suntem a asculta 
de glasul autorizat al Bisericii lui 
Hristos şi ai urma chemarea în 
aceste zile de pregătire sufletească 
pentru praznicul mare al învierii 
noastre la adevărata vieaţă. 

Cei ce urmează chemarea Bisericii 
nu fac numai Bisericii bine, ci, în 
primul rând, îşi fac lor înşişi şi 
prin aceasta tuturor cauzelor drepte 
şi sfinte ce le servesc şi apără. 

Iubitul meu frate Gheorghieş! 

EVANGHELIA 

NATANAIL 
Ion 1, 

Natanail esie unul din apostolii 
Domnului înainte de a intra în 
rândul celor doisprezece, ca şi ori
care evreu conştient de sfinţenia 
slovelor Scripturii, aştepta venirea 
Mântuitorului. Timpul venirii Lui, 
sosise. In mijlocul unei grădini, 
Natanail stătea la umbra unui smo
chin şi se gândea la bucuria ce o 
ar cauza păşirea în public a Fiului 
lui Dumnezeu. Din această visare 
l-a trezit prietenul său, Filip, 
care, la cuvântul Domnului, s'a în
rolat în slujba lat Iisus. Incu-
noştiinţăt că Omul aşteptat a fost 
aflat în persoana lui „Iisus, fiul lui 
Iosif din Nazaref, Natanail pleacă 
în întâmpinarea Domnului. Mântui
torul, cunoscând cele mai adânci 
simţeminte ale oamenilor, la vederea 
lui Natanail strigă: „Iată, cu ade
vărat, israiltean întru care nu este 
vicleşug". Surprins plăcut de sub-
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linierea Domnului şi convins că Omul 
în faţa căruia se află (ste unsul 
Domnului, Natanail lasă să i se 
strecoare din suflet următoarea ex
clamaţie, pe cât de sinceră pe atât 
de adevărată: „Rabi (învăţătorule), 
tu eşti Fiul lui Dumnezeu, tu eşti 
împăratului Israil". 

Natanail e una şi aceeaş persoană 
cu apostolul Vartolomeiu, despre care 
vorbeşte Sf. Evanghelie după Matei 
şi Luca. 

In Dumineca primă a Postului, 
Biserica ne pune înainte icoana 
Apostolului Natanail. Om cu o 
simţire adâncă şi cu o convingere 
neţărmurită în împlinirea spuselor 
Scripturii, se dărueşte cu toată fiinţa 
sa cauzei sfinte a Mântuitorului 
Hristos. 

Sub raport sufletesc ornai atât 
valorează cât ştie să se dăruiască 
cauzelor înalte de interes obştesc. 

Pentrucă gn a şi osânditoare uci
dere a săvâr . Î fratele nostru Florea 
Măriei şi pent-ucâ îmi faci întrebare, 
cum va fi plătiia fapta lui în ceruri 
Ia Judecata de Apoi, după putinţa 
înţelegerii mele, din cele ce cunosc 
din Sfintelor Scripturi, mâ voiu 
strădui să te lămuresc şi să te lu
minez, asupra acestui păcat strigător 
la cer, care este uciderea. 

Să ştii iubitul meu frate, că orice 
ucidere, orice vărsare de sânge în
tre oameni, porneşte, fie din pismă, 
fie d>'n răzbunare, fie din ceartă, fie 
din mânie, fie din multe alte ne
înţelegeri, ce se ivesc deseori între 
oameni. 

Şi acum, hai! să îndrumăm con
deiul nostiu pe urmele de sânge, 
cu care nevrednicul, însă vrednicul 
de osândă fratele nostru Florea, din 
diavolesc îndemn şi din adâncă 
orbire a sufletului şi-a pătat mâinile, 
dobândindu-şi aspră ţi crudă osândă, 
atât în acecstă scurtă viaţă, cât şi 

Sfântul Ştefan 

pentru „ viaţa veacului, ce va să fie". 
Ce judecată şi ce socotinţă, îşi va 

fi făcut mintea lui, în clipa, când 
fără de milă, a ridicat toporul şi a 
lovit în vecinul său? 

Nu ştii tu că bunicii lui, părinţii 
lui, din dreapta spusă a bătrânilor 
noştri din sat, erau asemenea unor 
icoane de închinat, nu alta. 

Dar e l? , purtările lui, dragostea 
lui neţărmurită faţă de cei năpăstuiţi, 
faţă de cei săraci şi de biserică, 
cinstea lui şi mai presus de toate, 
credinţa lui în Dumnezeu, nu erau 
pildă cea mai vie a dragostei de 
care era înccnjuiat? 

Iar despre soţia şi despre copiii 
Iui ce s* mai înşirăm cuvinte za

darnice de laudă, fiindcă tu îi cu
noşti mai grăilor decât mine, care 
din frageda pruncie m'am depărtat 
prin cele şcoli ale lumii, dornic de 
nestinsă sete a cunoaşterii cărţilor 
pline de soarele şi de lumina veş
nică a Dumnezeirii. 

Intorcându-te acum cu gândul 
înapoi, Ia cele ce vorbirăm mai sus, 
priveşte cum urzeala duhului diavo
lesc este potrivnică luminii, priveşte 
cum îndemnul uciderii a pornit din 
umbră, priveşte în ce vreme este 
lovit adormitul frate al nostru întru 
Domnul, în vreme de noapte întu
necoasă, în vremea de somn a în-
tregei făpturi. 

Dacă fapta lui nu era soră bună 
a întunerecului, ci sotă tună a lu
minii, atunci n'ar fi fost săvârşită 
în besna întunecoasă, a nopţii, ci 
la lumina vădită a zilei. De aci poţi 
tu vedea, ce neagră faptă, este 
uciderea! 

De aci poţi tu bănui, ce ortăcie 
îi ţine întunerecul uciderii. 

Aşa precum ucigaşul mânjin-
du-şi mâinile şi sufletul, cu sân
gele cald al fratelui său, se depăr
tează cu iuţeala fulgerului, de moş
tenirea împărăţiei lui Dumnezeu. 

Dar pentrucă fapta uciderii este 
muît prea neîncăpătoare acestei 
epistole şi pentrucă sângele fratelui 
nostru răpus de mâna ucigaşă 
striga din pământ, ca sângele drep
tului Abel din aburii istorici ai cărţii 
„Facerii", şi pentrucă lacrimile so
ţiei şi ale copiilor lui se preling calde 
încă pe obrajii brăzdaţi de suferinţă, 
mai aşteaptă încă şi alte epistole 
din partea noastră, 

Al tău frate iubitor, 
Preot IORDACHE TEODOR 

VORBE ÎNŢELEPTE 
Să nu fii aspru totdeauna şi me

reu fără cruţare. N'ai greşit până 
acum niciodată? Şi atunci, te-ai pe
depsit oare cu aceeaş neînduplecare 
cu care pedepseşti pe alţii? 

Dacă altul a izbutit mai repede 
şi mai bine, nu-ţi face inimă rea 
pândind succesul lui. Unnează dru
mul tău. Numai aşa vei ajunge. 

* 
Nu te lăsa învins la cea dintâi 

descurajare. Luptă mai departe. Şi 
acei care au clădit imperii s'au 
înălţat după înfrângeri. 



DI1V LUMEA L A R G A 
Când este o ţară 

fericită şi bogată? 
Tovărăşia cea bună 

Un poet persan Saadi, ex
primă în felul următor, influ
enţa pe care o are asupra cuiva, 
o bună tovărăşie: 

„Mă plimbam, spune dân
sul ; la picioarele mele văd o 
floare aproape uscată, ce îm
prăştia un miros minunat. O 
ridic şi îi miros cu plăcere par
fumul său. 

„Tu care împrăştii un miros 
aşa de dulce, nu cumva eşti 
trandafir ? 

„Nu, îmi răspunse ea, nu sunt 
ceeace crezi, dar am fost lângă 
un trandafir şi de acolo îmi 
vine parfumul dulce pe care-1 
răspândesc." 

Binefacerea 
Ce este binefacerea? Un act de 

binefacere, care te face fericit prin 
fericirea ce o dărueşti, este o por
nire a inimii. Nu lucrul făcut sau 
dăruit are însemnătate, totul e gân
dul, căci binefacerea stă, nu în lu
crul dat sau făcut, ci în gândirea a-
celuia care face sau dă ceva. Gân
dul sfinţeşte, înobilează lucrurile 
cele mai mici şi coboară pe cele 
;nai mari şi mai preţuite... 

Dacă binefacerea s'ar măsura după 
lucruri şi nu după inima celui ce o 
face, ea ar fi cu atât mai mare, cu 
cât s'ar primi mai mult; dar nu este 
deloc aşa. Adeseori, omul care are 
meritul cel mai mare este acel care 
dă puţin, dar cu bunăvoinţă. Darul 
său e neînsemnat, dar vine din inimă, 
el şi-a uitat sărăcia văzând-o pe a 
mea! el are nu numai voinţa dar 
şi pornirea de a fi de folos; în-
datorându-mă, el s'a simţit singur 
îndatorat; dăruia ca şi* cum prin 
gestul său ar fi stins orice nevoie; 
însfârşir, a prins, a provocat prilej 
de a mă ajuta. Dar vă repet, ori
câtă valoare ar prezenta prin preţul 
şi aparenţa lor, binefacerile smulse 
sau făcute cu silnicie, au totuşi pu
ţin farmec. Ceeace dai fără trim-
biţă mişcă mai mult decât ceeace 
arunci cu amândouă manile. 

Zece sfaturi 
ale omului cuminte 
1. Ceeace poţi face azi nu lăsa 

pe mâine. 
2. Nu încredinţa niciodată altuia 

ceeace poţi face singur. 
3. Nu dispune de acei bani ai tăi 

pe cari nu i-ai primit încă, 
4. Nu cumpăra lucruri fără de 

folos, ori cât de eftine ar fi. 
5. Mândria e mai rea decât foa

mea, setea sau frigul. 
6. Să nu ne pară niciodată rău, 

că am mâncat mai puţin decât am 
fi putut mânca. 

7. Nici o muncă nu e obositoare 
dacă o facem cu plăcere. 

8. Să nu te întristezi de o neno
rocire care poate să nu se întâmple. 

9. Priveşte toate lucrurile din par
tea lor cea bună. 

10. Când te superi numără până 
la 10, înainte de a vorbi; iar când 
te mânii foc, numără până la o sută. 

După nişte proverbe chine
zeşti, iată de unde putem cu
noaşte bogăţia şi fericirea unei 
ţări: 

1. Când săbiile, puştile şi 
gloanţele ruginesc în cui şi sunt 
pline de praf, iar plugurile stră
lucesc. 

2. Când hambarele sunt pline 
de bucate şi nutreţ, iar crâş
mele şi închisorile goale. 

3. Când neguţătorii de mân
cări se preumblă în trăsură, iar 
medicii şi farmaciştii pe jos. 

4. Cănd scările şcoalelor şi 
bisericilor sunt tocite, iar a 
tribunalelor acoperite de iarbă 
şi bălării. 

NU-I TÂRZIU 
Cât timp eşti în viaţă, cât timp mai eşti viu 
Să nu spui creştine că este târziu 
Să faci fapte bune, să te pocăeşti, 
Să nu spui acesta căci amar greşeşti. 

Tu şti că tâlharul în ultimul ceas 
Când până la moarte mai avea un pas 
A rugat de Domnul şi s'a mântuit 
Şi de zeci de veacuri este pomenit. 

Şi-au mai fost pe lume şi alţii păcătoşi, 
Şi-au mai fost pe lume mulţi necredincioşi, 
Care, ca şi dânsul, spre cer au strigat 
Şi dela Stăpânul milă au aflat. 

Deci şi tu creştine nu mai zăbovi 
Ci vino la Domnul şi 'n veci vei trăi! 
Lasă calea largă, lasă ce-i lumesc 
Şi vino acuma la Tatăl Ceresc. 

I. TUDUSCIUC 

Treburile din lnna Martie 
In această lună se îngrămădesc 

multe dintr'o dată. E luna cea mai 
grea din an. De aceea nu lăsa pe 
mâine ce poţi face azi. 

Gospodăria cere muncă de fur
nică. Hărnicia gospodinelor acum e 
pusă la încercare. Vine primăvara 
cu aerisitul lucrurilor din casă. Se 
dreg gardurile, se plantează glediţă 
pentru garduri vii. Se curăţă fân-
tânele; se dau foc gunoaelor. 

In grădina de zarzavaturi în 
luna aceasta este toiul muncii. Se 
fac straturile; se seamănă bobul, 
mazărea; se pune arpagic şi us-
turoiu. Cine vrea să aibă mai de 
vreme castraveţi ori ardei, seamănă 
în răsadniţe de gunoi. 

In livadă se răsădesc pomii; alţii 
se altoesc. Cine are în grădină caişi 
ori zarzări, care înfloresc de tim
puriu, îi păzeşte de brumă, având 
rogojini Ia îndemână spre a-i aco
peri, ori gunoi spre a-i da foc înspre 
ziuă când se lasă bruma. Grija cea 
mai mare e împotriva omizilor. 

Vitele cer mare căutare, căci 
începe munca lor. Se hrănesc bine. 
Dacă se dau la păscut colţii de iarbă 
verde, să nu se lase pe câmp după 
ce soarele apune şi prinde a cădea 
rouă. Oilor a făta li se dă apă la 
vreme. 

Pe ogoare este toiul muncii. 
Aratul de primăvară adânc făcut, nu 

trebue întârziat. Ovăzul se seamănă 
aproape în spuma omătului; dar şi 
semănatul orzului ori al grâului de 
primăvară să nu întârzie dacă vre
mea e bună. Grâul de toamnă se 
tăvălugeşte, iar sămânţa de porumb 
se cearcă dacă n'a degerat. 

Sfaturi folositoare 
Cum se curăţă petele de pe uşi 

şi ferestre de lemn vopsit. Amestecaţi 
dine 50 gr. benzol, 50 gr. aceton, 
5 gr. parafină. îmbibaţi o cârpă şi 
frecaţi cu putere petele până ce dis
par. După aceea, dacă vreţi să spălaţi 
toată suprafaţa, puneţi 100 gr. de 
sulfat de sodiu, 200 gr. de sare 
mare la un lighian de apă. Cu un 
burete, frecaţi în mod egal, ca să 
nu rămână urme mai deschise sau 
mai închise. 

Folosiţi pentru ţesutul ciorapilor, 
în loc de vechea ciupercă de lemn, 
un bec electric, cel mai slab cu 
putinţă. Veţi vedea în acest fel, toate 
găurile, orice fir scăpat, cel mai mic 
defect. Când se încălzeşte, stingeţi-1. 
In timpul când ţeseţi, becul lumi
nează lucrul şi nu mai e nevoe să 
aprindeţi altă lumină 

Spălarea sticlelor. Punem în sticla 
murdară coji de ou şi apă. Astupăm 
gura sticlei cu fundul palmei şi o 
mişcăm iute în toate direcţiile, câteva 
minute. Golim apoi sticla, o limpe
zim în mai multe ape şi vom avea 
o sticlă curată. 

Nedumerire 
(Continuare din pag. 3) 

Intr'o zi, se svonise în sat, că oa
menii trebue să-şi părăsească legea. 

— Vai de mine! — tresări lelea 
Oană. — Ş'ar putea una ca asta? 
Şi, punând la o parte furca cu caie-
rul de lână, o luă tiptil prin gră
dină spre casa unei vecine care, 
soacra primarului fiind, ştia iot ce 
se petrece în sat. 

— Eu ştiu doar' atât, — îi spuse 
vecina, — că primarul a primit or
din să meargă din casă în casă, cu 
o listă în care să-şi scrie numele a-
ceia cari vreau să treacă la legea 
ortodoxă. 

— Ce-o fi aia, soro? Vine vre
mea că n'o mai fi slobod să ne fa
cem cruce şi să ne închinăm la 
icoane. Amu vezi tu, că oamenii au 
bolunzît, iscodind fel de fel de mi
nunăţii şi învăţături, cum sunt alea 
cu... pentecostalişiii — ori cum ciuma 
le spune. — Apoi martorii lui... nu 
ştiu cum îi zice; şi tremuricii. Ptiu! 
nu s'ar pomeni! Poate şi „ortodoxa11 

o fi vre-o lege de aia. 
— Eu nu ştiu. Ar fi bine să te 

duci la popa, sâ-l întrebi. Dumnea
lui trebue să ştie mai multe decât 
noi. 

— M'am gândit şi eu la asta, — 
oftă lelea Oană. — Dar ştii tu cum 
e „părintele". Nu-i place să-i facem 
tină în prag. De când l-a făcut vlă
dica „potropop", nu mai stă de vorbă 
cu noi. Amu umblă să-şi cumpere 
nişte cai şi colindă târgurile. 

După o noapte plină de visuri 
urîte, cu balauri şi vârcolaci, lelea 
Oană îşi luă inima în dinţi şi porni 
spre locuinţa preotului, roslindu-şi 
în mers „ocinaşele". 

Părintele era în toane rele, ca de 
obiceiu. 

— Ce-o fi cu noi, părinte? — 
ofta din baierele inimii lelea Oană. 

— Rău! Mai rău nici că se poate! 
— se încruntă popa. Şi începu să-i 
povestească nişte lucruri, din cari 
lelea Oană n'a înţeles limpede decât 
foarte puţin, că adecă: popa nu va 
iscăli, odată cu capul, lista de tre
cere la legea ortodoxă şi îi îndeamnă 
pe săteni, „în numele lui Hristos", 
să se lapede de satana. 

Lelea Oană plecă dela părintele 
şi mai nedumerită. In drum spre 
casă, se lepăda şi ea de satana, în-
chinându-se mereu şi scuipându-şi 
în sân: Ptiu, dracel... Doamne iar
tă-mă ! 

Sărmana lele Oană! In sufletul 
ei curat, ca o rază de lună din nop
ţile senine de Mai, clocotea o mare 
furtună. Capul îi vuia ca o morişcă. 
Pomelnicul pe care îl înşirase 
domnul „potropop", se. învârtea în 
creerul ei mărginit, ca un titirez 
Câţiva „potropopi" şi preoţi slăbă
nogi, au n'oa Doamne, cum a 
spus popa?... Ihîm! au hotărît să 
rupă legăturile cu „ Va ticului" 
Maică sfântă, cine o fi ăla!? Popii 
ăia ticăloşi, vai de sufletul lor! au 
dat cu piciorul în.., locul ăla... unde 
se curăţă sufletele. Iartă-i Doamne 
şi nu-i osândi! Apoi nuştiuce, cu 
Tatăl, Fiul şi Duhul sfânt. Dar 
ceeace o zăpăcise mai mult pe lelea 
Oană era treaba aia cu „plăcinta" 
şi cuminecătura. 

— Ştii lele Oană — fi zise popa 
— pentruca să înţelegi mai bine, 
îţi dau o pildă: D-ta, când faci 
pită, din făină de grâu, iei din 
aluatul nedospit, cât vrei, şi îl coci 
pe sobă, sau în lespede. Faci adecă 
plăcintă. Am mâncat şi eu de multe-
ori plăcintă de asta şi tare-i bună. 
Ei vezi, nci „uniaţii" aveam dreptul 
să facem cuminecătură şi din plă
cintă de asta. 

— Vai, părinte, dar aşa ceva nu 
s'a pomenit la noi de când e lumea. 



— Nu s'a pomenit, dar s'ar fi 
putut întâmpla. 

Popa îi mai istorisi şi alte minu
naţii. Că Papa dela Roma e om 
sfânt şi că... dar aici mintea Mei 
Oana se opri. Nu-şi mai amintea 
nimic din câte îi înşirase popa. De 
altminteri, sătenii nu prea înţele
geau nici predícele, trei, mult patru 
la an, pe care le spunea domnul 
„potropop* în biserică. 

Grăuntele semănat prin vorbele 
preotului, în sufletul bun şi curat 
al lelei Oana, au rodit numai la
crimi şi amărăciune. 

Satul era în fierbere. O mare 
parte dintre săteni iscăliseră lista 
de trecere la legea ortodoxă, dar 
câţiva gospodari mai înstăriţi, as
cultând de popa, rezistau cu încâ-
păţinare. Lelea Oană era necăjită 
mai ales din pricina că între primii 
gospodari cari semnaseră lista era 
şi feciorul ei, în casa căruia îşi 
depăna zilele văduviei şi ale bătrâ-
neţelor. 

într'o seară, nemaiputându-se stă
pâni, îi spuse: 

— Mă mir de tine, bărbat în 
toată firea şi bun creştin cum erai, 
să faci amu spre bătrâneţe prostii. 

— Ce prostii, mamă!? 
— încă te faci a nu şti? Da' 

nu-i prostie şi păcat de moarte să-ţi 
laşi legea în care te-ai botezat? 

— Na mi-am lăsat legea. D-ta 
mamă te iei după gura muierilor. 

— Eu mă iau după vorbele popii, 
nu după gura muierilor. 

— Lasă-mă'n pace ca popa da-
mitale. O fi învăţat multă carte, nu 
zic, dar greşeşte şi dumnealui. Ea 
nu-s popă, dar ştiu că între legea 
unită şi ortodoxă nu este nici o 
deosebire. Ne-am despărţit de Papa, 
dar nu de biserică. Mătuşa Lucreţie, 
sora dumitale, s'a măritat cu tetea 
Lazăr care e ortodox vechiu. Şi-apoi, 
el nu-i creştin? şi nu-şi face cruce 
cum ne facem şi noi? 

Lelea Oană înghiţi pe tăcute şi 
îşi văzu de tors, cu gândul la sora 
ei, care trăia de un lung şir de ani 
în al treelea sat, peste deal. Săr
mana Lucreţie, n'a mai văzut-o de 
mult. E bătrână şi ea. Ş/-/ ortodoxă. 
Hm! Atunci ce vorbeşte popal Şi 
de ce îi căuşeşte de cap pe oameni? 

Neştiind ce să creadă, rămase şi 
mai nedumerită. 

După câteva zile părintele plecă 
din sat. Oamenii spuneau că s'a 
dus la moşia ce o avea pe valea 
Mureşului. 

Câteva săptămâni satul rămase 
fără preot. Lelea Oană mergea în 
toate zilele de praznic la biserică şi, 
aşezându-se smerită la locul obişnuit, 
îşi rostea ocinaşele. Dar tare era 
necăjită, că nu putea să asculte sf. 
liturghie, care nu se mai slugise în 
biserica din sat de câteva săptămâni. 

Oamenii erau îngrijoraţi. Temân-
du-se că vor rămâne încă multă 
vreme fără preot, trimiserâ o dele
gaţie la Vlădicie şi, după două săp
tămâni de aşteptare, se pomeniră în 
sat cu un popă tânăr şi voinic. In 
câteva zile noul preot se mută în 
sat, cu preoteasa şi cu doi copii. 
In Dumineca următoare întreg satul 
o luă spre biserică. Sfântul locaş, 
deşi mare, de data asta se dovedi 
neîncăpător. Fireşte era şi lelea Oană 
de faţă. După slujbă, lumea plecă 
spre casă pe deplin mulţumită. Şi 
în aceeaşi zi, în adunarea generală 
convocată de primărie, toţi sătenii 
semnară lista de trecere la legea 
ortodoxă. Era o zi de adevărată 
sărbătoare. 

— Ei, ce zici, mamă? — o în
trebă feciorul pe lelea Oană, 

Iţi place cam a mers slujba? 
— Tare mi-a plăcut! —oftă lelea 

Oană. Aşa slujbă şi aşa „cazanie" 
n'am mai auzit de pe vremea când 
trăia părintele Gheorghe, fie iertat, 
că-i mort de mult. 

— Apoi să ştii, mamă, — zâmbi 
feciorul pe sub mustăţi — că asta 
a fost slujbă ortodoxă. 

— Vezi-ţi de treabă omule! De 
geaba cauţi să mă prosteşti. Cunosc 
eu rânduiala slujbei. E-he! Am 
îmbătrânit în tinda bisericii şi nu 
mă poţi duce cu momeli. Slujba de 
azi a fost la fel cu celelalte. 

— Poate d-ta n'ai auzit bine. 
Părintele ăsta nou spunea „Duh" 
în loc de „spirit" şi „slavă" în loc 
de „mărire". 

— Asta nu-i deschilinire. Eu am 
învăţat ocinaşele dela bunică-mea, 

fie iertată, că-i putredă de...hă... 
nici nu mai ţiu minte. Tot aşa spu
nea şi bunica, „slavă" şi „duh". 

— Crezi, uu crezi, e aşa cum 
spum. Asta a fost slujbă ortodoxă. 
Ai auzit să-l pomenească pe Papa? 

— N'am auzit. Dar ce am eu 
cu Papa? — ridică lelea Oană din 
umere. — Să fie sănătos, că nu-i 
doresc nici un rău. 

Spre seară lelea Oană aşeză într'o 
trăiscuţă un pumn de nuci şi câteva 
mere şuvare şi o luă domol spre 
bcuinţa preotului, strângând sub
suori traista ascunsă subt cojocul 

Discul presei ortodoxe 
Predica din fruntea acestui 

număr al «Renaşterii* va fi ce» 
tită din fafa sfântului Altar în 
Dumineca Ortodoxiei , tn fie
c a r e biserică din cuprinsul 
Eparhiei noastre. In aceeaş i 
Duminecă se va purta DISCUL 
PENTRU PRESA ORTODOXĂ. 

In parohiile administrate 
(fără paroh titular) predica va 
fi cetită şi discul pentru p r e s a 
ortodoxă se va purta după po
sibilităţi într'una din Dumine
cile următoare . 

Rezultatul discului s e va tri
mite la sf. Episcopie cu rapor t 
prin Ofic. protopopeşti. 

Consi l iu l E p a r h i a l 

BISERICEŞTI 

P. S. Sa Episcopul Veniamin al 
Caransebeşului sub Nr. 623/1949 
aduce la cunoştiinţa C. Preoţimi din 
Eparhie că potrivit Decretului Nr. 
133 publicat în Monit. Of. Nr. 30 
din 5 Febr. a. c. Episcopia Caran
sebeşului a fost contopită cu Arhi
episcopia Timişorii. 

In urmare, învită oficiile parohiale 
şi protopopeşti în subordine ca în 
viitor orice corespondenţă oficioasă 
să se facă pe adresa Arhiepiscopiei 
de Timişoara. 

INTERNE 

Ziua Armatei Roşii. In ziua de 
23 Februarie Armata Roşie a săr
bătorit 31 aniversare a sa. Cu acest 
prilej s'au făcut mari festivităţi în 
toate ţările cu democraţie populară 
arătându-se rolul avut de această 
armată îndeosebi in răsboiul al 
doilea mondial, întru nimicirea fas
cismului şi a hitlerismului. 

In Cluj, pe lângă fastul cuvenit, 
s'au depus o serie de coroane pe 
monumentul eroilor Sovietici din faţa 
Catedralei noastre. 

larg şi gândindu-se la cei doi copii. 
Drăguţii de ei! 

Părintele stătea de vorbă cu nişte 
săteni, iar preoteasa povestea cu 
vecinele. Lelea Oană împărţi bună
tăţile de mere şi nuci celor doi copii, 
apoi ca toate muierile, se amestecă 
şi ea tn vorbe şi poveşti. Când so
coti că ar fi vremea să plece spre 
casă, îşi luă îndrăsneala să întrebe: 

— D-ta părinte, eşti ortodox? 
— Da, bunică, — surâse preotul 

— suni ortodox. 
— Şi... vei face slujba şi de-aici 

înainte tot aşa cum ai făcut-o 
astăzi ? 

— Tot aşa, bunică. Dar de ce 
întrebi? Poate nu-ţi place slujba 
noastră ? 

— Vai de mine! — tresări lelea 
Oană. Am întrebat tocmai fiincă 
tare mi-a plăcut slujba de astăzi 
şi aşi vrea ca şi de-aci înainte să 
ne slugeşli tot aşa. 

— Fii liniştită, bunică, aşa va 
merge şi de-aci înainte. 

— Să te audă Dumnezeu drăguţul. 
Lelea Oană se simţea fericită. 

Gândurile negre cari o chinuiseră 
săptămâni de-arăndul, se topiră ca 
bruma în lumina caldă a soarelui. 

Şi adormi în noaptea aceea cu 
zâmbetul pe buze. 

Prot. SABIN G. TKVŢ1A 

Cluj. Doi laboranţi din Cluj, care 
lucrează Ia Institutul farmaceutic, au 
descoperit o substanţă foarte însem
nată care poate înlocui balsamul de 
Canada, ce se aducea până acuma 
din străinătate. 

Substanţa de care este vorba se 
întrebuinţează la examinarea prepa
ratelor microscopice. 

Descoperirea celor doi laboranţi 
aduce mari economii Clinicilor din 
Cluj, deoarece cu suma care se 
cheltuia pentru câteva grame de 
balsam de Canada, acuma se fabrică 
mai multe Kilograme din noul pre
parat. 

Confederaţia G e n e r a l ă a 
Muncii R. P. R. a alcătuit un Re
gulament după care se va organiza 
Asigurările sociale din Stat. 

Legea ca şi Regulamentul aduc 
serioase îmbunătăţiri Asigurărilor 
Sociale, asigurând muncitorilor tra
tament demn şi uman. 

EXTERNE 

Declaraţia lui M. Thorez. Frun
taşul comunist din Franţa, M. I horez 
vorbind în săptămâna trecută inaintea 
membrilor partidului său a declarat 
că dacă strădaniile „tuturor france
zilor cari iubesc libertatea şi pacea 
nu ar fi în stare să reîntoarcă Franţa 
în lagărul democraţiei, iar poporul 
francez — împotriva voinţei sale — 
ar fi tras într'un răsboi impotriva 
Uniunii Sovietice şi dacă în aceste 
condiţii, Armata Sovietică ar fi ne
voită să pătrundă pe teritorul Fran
ţei, alungând pe agresor, oamenii 
muncii şi poporul francez n'ar putea 
să aibă altă atitudine decât aceea a 
popoarelor Poloniei, României, Iu
goslaviei etc." 

O declaraţie asămănătoare a făcut 
şi Dl Togliatti în Italia. 

Declaraţia clară a D-lui Thorez 
n'a fost pe placul reacţiunii apusene, 
de aceea caută să-l implice acum 
într'un proces. 

Palestina. Statul Israel a făcut 
cerere să fie primit în rândul mem
brilor Organizaţiei Naţiunilor Unite. 

China. Lupta pentru eliberarea 
Chinei continuă. Primul număr ai 
„Ziarului Poporului" care apare la 
Peking, scrie că „Noua Chină va fi 
o Chină a democraţiei populare.* 

Washington. Luptătorul american 
H. Wallace, a declarat că planul 
Marschall este o armă politică a 
răsboiului răsboiului rece pe care-l 
duc imperialiştii împotriva democra
ţiilor populare, iar pactul Atlanticului 
de Nord este un pas mai departe 
în aceasta privinţă. 

Noile acţiuni politice însă nu-şi 
vor ajunge scopul deoarece ele se 
bazează pe o apreciere falsă a 
Uniunii Sovietice. 

Wallace a cerut conducătorilor să 
renunţe la planurile lor răsboinice 
şi să înceapă tratative de apropiere; 
între ei şi Uniunea Sovietică. 

So f i a . In şedinţa din 25 Febr. c . 
a Marei Adunări Naţionale bulgare 
s'a pus în discuţie proectul de lege 
prin care se reglementează raportu
rile dintre Biserica bulgară şi Stat. 

Proectul are o bază democratică, 
asigurând libertatea religioasă pentra 
toţi cetăţenii. 

So f i a . In ziua de 25 Februarie a 
începHt în Bulgaria procesul celor 
15 pastori protestanţi cari au uneltit 
împotriva siguranţei Statului. 

Unii dintre acuzaţi şi-au recu
noscut în public greşala, cerând să 
fie iertaţi. 

P A R T E A O F I C I A L Ă 
Nr. 666/1949. 

Circulară 
Sf. Episcopie a Huşilor cu adresat 

Nr. 18/1949 ne aduce la cunoştinţă 
că a exclus din monahism pe iero-
diaconul Casian Tudor, fost cano-
narh Ia Catedrala episcopală din 
Huşi. Dacă susnumitul se va abate 
pe la una din Mănăstirile noastre 
să nu i se acorde găzduire. 

Cluj, la 8 Februarie 1949. 
Din încredinţarea P. S. Sale 
Prot. Sabin Truţea Const. Haşcâa 

vicar episcopesc secretar 

R E D A C Ţ I O N A L E 
Gazeta noastră se menţine numai 

din abonamente. 
In acest loc însemnăm cu cinste 

numele P. C. OI. Bucin din parohia 
Dâmbul Rotund-Cluj, care, deşi are 
o parohie săracă, şi luptă cu mari 
greutăţi pentru a-şi termina biserica, 
are un număr de 5 0 abonaţi, cei 
mai mulţi dintre ei fiind la curent 
cu plata abonamentului. 

După informaţiile ce le avem, 
P. C. Sa e pe cale de a face abo
namente noi. 

Notăm deasemenea, pe P. C. luliu 
Goşescu dela Cetea cu 45 abona
mente, I. Sămărghiţan Mociu şi I. 
Todea Albac cu câte 30 abonamente, 
Gh. Popescu Zlatna, 21 abonamente, 
Prot. V. Loga Baia de Arieş, V, 
Paşca-Gilău, D. Erham-Lupşa, M. 
Puşcaş-Stremţ, I. Suciu-Bistriţa-Bâr-
găului, P. Oniciu-Abrud-sat cu câte 
15 abonamente, V. Avram-Măgina, 
A. Fodor-Mărişelu cu câte 14 abo
namente, iar Prot. Trifon-Abrud cu 
11 abonamente. 

P. C. Gh. Popescu dela Zlatna, 
Trifon Abrud şi C. Preot Fodor din 
Mărişel sunt la curent cu plata abo
namentului. 

Tipografia Eparhiei ofltodoxe rom Ine, Ghif 
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